Les fotografie 
Block: Spelend leren met tablets

Doelgroep: groep 4/5 en ouder
Onderwerp: Fotografie
Lesomschrijving 
De les was onderdeel van een lessenserie over het thema kunst. Hierbij hadden we het tijdens deze les over fotografie en alles wat erbij komt kijken. Zo hadden we het eerst over de verschillen in kunst en fotografie (zie dia 1). Vervolgens gaven we de leerlingen een stukje geschiedenis mee: “Hoe maakten we vroeger foto’s?” Aan de hand van een filmpje (Klokhuis) en foto’s van de camera’s die vroeger werden gebruikt. Daarna keken we met de leerlingen naar de materialen die wij tegenwoordig gebruiken. 
Vervolgens keken we naar de verschillende perspectieven: kikkerperspectief, vogelperspectief, ooghoogte, close-up, veraf, zwart-wit foto, optische illusie en een kleur als onderwerp. 
Alle besproken perspectieven en opdrachten kwamen terug in een fotobingo. De leerlingen kregen per drietal een iPad om foto’s mee te maken. Vervolgens laat je de kinderen vrij in welke foto’s ze willen maken. Ze houden zich wel aan de bingo, maar verzinnen zelf de ideeën. Bij de opdracht ‘kleur als onderwerp’ kun je de app Color splash gebruiken. Hierbij kies je een kleur als onderwerp. Dit vangt de camera op en de rest wordt zwart-wit gefilterd. Wil dit niet kan je een voorwerp in de desbetreffende kleur uitzoeken en dit fotograferen met een neutrale kleur als achtergrond. Elk drietal kreeg een andere kleur voor de variatie (rood, groen, paars, enzovoort) Voor de zwart-wit foto hebben wij de leerlingen uitgelegd hoe ze de foto in zwart-wit konden bewerken, omdat er geen filter was om foto’s mee te maken.
Wij hebben ervoor gekozen om elk groepje hun favoriete foto te laten kiezen en dit op tafel te leggen. De leerlingen mochten vervolgens rondlopen om alle gemaakte foto’s te bekijken. Op het einde besproken we de les na: “Wat hebben we geleerd? Wat ging goed? Wat kon beter?”

Digitaal materiaal les: 
· Kunst 4 - Fotografie.odp (PowerPoint)
· IMG_0928.jpg ( voorbeeld afbeelding fotobingo) 
Benodigde materialen: 
· iPad of camera per drietal
· Werkblad fotobingo per groepje 
· Eventueel lesmateriaal (fotocamera’s) 
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